Революция. Плакат.
Именно в эту эпоху – Мировая война, Революция и Гражданская война – рождается традиция политического плаката, которой до этого в России не существовало. До этого был искусство вывески, но политического плаката не было. Оно зарождается и созидается только в эту эпоху. Потом плакат оказывается в какой-то степени невостребованным. И только в эпоху ВОВ, начиная с 1941 эта традиция будет возобновляется. И возобновляться она будет благодаря мастерам того революционного поколения, включая Дм. Моора.  Один из первых плакатов ВОВ будет исполнен именно им. В Петрограде (Ленинграде), в эпоху ВОВ, к 1941 году сохранилось только 5 плакатистов. И во время войны эту традицию пришлось срочным образом реанимировать. 
Апсид.

· Год пролетарской диктатуры. Плакат 1918 года. 
Плакат революции близок политической журнальной сатире. Эти художники, которые работают в плакате, уже имеют опыт карикатуристов. 

Первыми политическими плакатами, выпущенными в 1918 году издательством «ВЦИК», были плакаты небольшого размера, исполненные в 4-6 красках, которые на самом деле представляли собой рисунки, ведущие свои традиции от народных картинок лубков с их широкой повествовательность. Пример такого плаката  - 

· Грудью на защиту Петрограда. 1919 года ( автор Апсид). Это рисунок а-ля лубок. Что касается качества этих плакатов, то что-то выполнено лучше, что-то хуже, есть несомненные удачи, есть провалы, а есть шедевры. 

Это можно просто отнести к зарождению традиции плаката. Он появился через сутки после начала наступления Юденича на Петроград. Т.е. он был за сутки исполнен. И главная задача этих плакатов, это их оперативность. Они должны быть оперативными, агитационными, и понятными простому народу. Народ его должен сразу прочесть, понять и переварить, без всяких умствований. Соответственно формируется определенная традиция. 

· 1-е Мая 1919 года. ( автор Апсид). 

Что характерно для плаката:

· Четкое деление на добро и зло, красное и белое. Не случайно в плакатах много именно этих двух цветов.
· Это декларативность. 

· Краткость. Текст сводится к красочному лозунгу. Чтобы быстро прочитывалось и сразу воспринималось. 

· Наглядность. Следовательно, понятность и доходчивость. Это определяется степенью воздействия. 

· Краткость, лаконичность цветовых сочетаний. Например, текст обычно контрастен по цвету с изображением. Для того, чтобы текст прочитывался сразу, одновременно с изображением и в то же время не сливался с ним. 

Дмитрий Моор. 

· «Ты записался в добровольцы».1920г.

Дмитрий Моор – один из лучших мастеров плакатного искусства. Он имеет опыт работы с киноплакатом. И этот опыт нашел отражение и в его политическом плакате. Огромное влияние на него оказал немецкий журнал «Симплициссиум». В этом журнале он и находит для себя композиционные сочетания слова и изображения. 

    В данном плакате огромную роль играет фабрика за спиной красноармейца, с битыми стеклами в окнах. Она зд. чрезвычайно важна. Никуда не уйдешь от эффекта пальца. Но еще больший эффект имеет эта стена с битыми окнами. Запомните ее она еще появится у Коржева, в 60-е годы. 

· Помоги. Посвящен проблемам голодающих в Поволжье. Черный цвет здесь символизирует ничего не рождающую землю. Истощенный крестьянин. Образ крестьянский, он достаточно традиционен для русского искусства дореволюционного передвижнического толка. Подобный крестьянский образ мы обнаружим у Сергея Герасимова. Изможденная фигура старика, в молитвенном жесте Моисеевом, поднявши руки к небу, пронзается хлебным колосом. Очень емкая метафора. Здорово придумано по цвету: черный и белый и ничего другого. Другой цвет разрушил бы впечатление. Красный цвет был бы совершенно ни к чему. Красный цвет отсылал бы нас к цвету крови,  и рождал бы иные ассоциации. Это было бы совершенно неуместно, и  не соответствовало этой емкой метафоре. 
· Цвет мирового империализма. Часто в советской традиции империализм будет ассоциироваться с драконом, либо с таким страшным змием, которого здесь так много Георгиев-Победоносцев убивает своими штыками. Выкалывают ему глазки, всячески на него покушаются, издеваются над ним. Здесь присутствует конструктивистская декорация – фабрика, завод, который обвит страшной гидрой мирового империализма. Обратите внимание на солнце – заря новой эры. Переливается всеми цветами радуги. 

· 1-е Мая, Всероссийский субботник. Он очень любит красный цвет. Вообще, это трехцветка – красный, черный белый. 

Виктор Дени. 

· Каждый удар молота – удар по врагу. 1920
Алексей Рудаков ( или Родаков?)
· Неграмотный  - тот же слепой. Футуристический ход, решен очень остроумно. Идея движения, но это движение в пропасть, а на самом деле стилистика русского лубка. 

Супрематический плакат. 

Лисицкий.
· Клином красным бей белых. (Вспомните проект Колли на Красной площади ?). Очень продумана идея формы. Это та задача, которую ставил перед своими учениками Малевич – как ведет себя тот или иной цвет в форме круга, или в форме треугольника, квадрата и т.д. Здесь в окружность белого цвета врезается красный треугольник. Отсюда эффект стремительного движения. Совершенно супрематический футуристический ход.

Ленбедев. 

· Демонстрация. 1920г.  Т.ж.решен в традициях супрематизма. Лебедев испытал влияние, как футуризма, так и супрематизма. И это найдет отражение в его книжной илл. Он будет илл. детскую книгу, создаст шедевры в этой области искусства. А в революционное время он создает такие плакаты. Они очень выразительные по пятну, по цвету, емкие. 
· Резка железа. 1920/21 годы. Напоминает «Точильщика» Малевича. Т.е эта традиция находит отражение в искусстве революционного плаката. 
· Апофеоз рабочего. Тоже мы помним эту пилу. Мы ее также встречали у того же Малевича. Это цитирование мэтров. 

Окна РОСТА. Это небольшой плакат, выпускается с сентября 19 года по январь 21-го. А потом возобновляется его выпуск до января 22 года – окна сатиры РОСТА. В дальнейшем эта традиции также будет возобновлена в эпоху ВОВ. В первые же годы, сразу после объявления войны возобновляется традиция окон РОСТа. И это будет называться окна ТАСС (Телеграфное Агентство Советского Союза).  А окна РОСТА – это окна Российского Телеграфного Агентства. Это небольшой по размеру плакат, рисованный, который размножается при помощи трафарета из картона, и раскрашенный от руки клеевыми красками. Это своеобразная иллюстрированная экспресс информация. Специфика окон РОСТА заключается в немедленной реакции на самые злободневные вопросы, и оперативном отклике на любую тему. Если где-то что-то происходит, тут же выпускается такой плакат. Вообще, что касается плаката в революции, и окон РОСТА в первую очередь, это своего рода аналог средств массовой коммуникации, который в эту эпоху в России были крайне плохо  очень скупо развиты в силу различных причин. Т.е это СМИ, это новости. Как пишет Маяковский « это телеграфные вести, моментально переданные в плакат, это декреты сейчас же опубликованные частушкой». 

· Лист Лебедева «Крестьянин, если ты не хочешь кормить помещика,  накорми фронт, защищающий твою землю и твою свободу». Здесь одинаковое значение являет как текст, так и изображение. 
Организаторами окон РОСТА являются Михаил Черемных и Владимир Маяковский, которые работают в соавторстве. Маяковский при этом пишет тексты и рисует картинки. 

· Окно РОСТА «Работать надо – винтовка рядом». 

· Михаил Черемных и Маяковский окно РОСТА № 241 1920 г. История про бублики и про бабу, не признающую республики. Здесь нужно читать текст, он важен. «Баба молвила : «Не вжизь не отдам я бублики. Прочь, служивый, отвяжись, … мне в республике» - и крутит дулю служивому. И дальше – «Погляди, на поле выйди, не крестьян не ситника  - надо во время кормить красного защитника». 
· «Рост движения, крепите профсоюзы» . 
· «Каждый прогул – радость врагу, а герой труда – для буржуев удар».

· «Хочешь побороть голод, хочешь есть, хочешь пить – спеши в группу образцового труда вступить». 

· «Помни о дне красной казармы» . «Надоели русские белогвардейцы – этого мало, еще живет чудовищнее мирового капитала. Значит, нужна еще армия красная, значит, и помогать ей нужно – дело ясное». Эта страшная рожа будет кочевать из окон РОСТА, из плаката потом в детскую книжку – это будет образ буржуя, образ мирового империала, капитала. Мы видим опять контраст: буржуй и красноармеец. 
· «Товарищи, бойтесь попасть в такую пасть. Чтобы с нами никогда не случилось, сплотимся, власть укрепим советов». 

· Михаил Черемных и Виктор Дени. «Товарищ Ленин очищает землю от нечисти». С метлой. 
Агитационный фарфор.
В Росси работает Императорский фарфоровый завод, который сразу после революции становится Государственным фарфоровым заводом, это завод им.Ломоносова. И завод зразу же начинает выпускать такой агитационный фарфор. Дело в том, что все фарфоровые заводы на территории России становятся не рентабельными, они закрываются. Единственный завод, который продолжает функционировать, Это бывш. Императорский фарфоровый завод. Это происходит только благодаря тому, что на заводе сохранились запасы «белья», т.е тарелки и болванки под статуэтки. Аналог такого агитационного фарфора – агитационный фаянс эпохи Великой французской революции. Делаются такие вещи при том, что народ ест чуть ли не с бумажки, с ладошки, из железных мисок. Посуды в этот период не выпускается совсем. Т.е посуды как таковой нет. То, что осталось у кого-то с ранних времен, оно еще употребляется. А так, в принципе посуда – это алюминиевая миска и ложка. А их агитационного фарфора не едят. Это на самом деле выставочные экземпляры. И самый первый –
· Тарелка Серп и молот 1918 год. Автор Сергей Чехонин – главный художник Императорского фарфорового завода. Он продолжает оставаться им, и когда завод стал государственным. Что он делает – он в прорисованную расписную тарелку влепил эмблему серпа и молота. И эта эмблема становится теперь ключевой. 
· Тарелка Красная лента. Автор С.Чехонин. 1919 год. Сохраняется традиция, когда по ободочку тарелки располагается украшение в виде гирлянды, и какое-то лаконичное изображение в центре. 
· Тарелка кубистическая с молотком. Автор С.Чехонин. 1919 год. Это такие его эксперименты с авангардом. Опять серп и молот, но уже все иначе. 
· Тарелка с надписью «Царству рабочих и крестьян не будет конца». Автор С.Чехонин. 1920 год. Так же как и в плакате, как и в окнах РОСТА, надпись здесь очень важна. 
· Блюдо с эмблемой РСФСР. Автор С. Чехонин. 1921 год. РСФСР – вязью и так, и эдак. Традиции росписи тарелок императорского фарфорового завода  не покидают мастеров этого завода. Они просто пытаются каким-то образом подстраиваться под новую реальность.
· Женщина. Автор С.Чехонин 1921год. Это реакция на трагедию голода в Поволжье. 
Что касается Чехонина, то он так до конца и не смирился со всей этой революционной игрой. Это одна из самых последних его работ – 

· Сервиз Три розы. 1923 год. Потом он покидает Россию. Очень хорошо сказал о нем Абрамов-Роз: «Наступит время, когда социолог воочию увидит отвернувшуюся эпоху художников на том берегу, этаких шаманствующих футуристов начала подъема на этой стороне, одинокую фигуру в старинном мундире, но с советскими эмблемами, поднимающемся в гору вместе с революцией». Точное сравнение – «В старинном мундире, но с советскими эмблемами». 
Другие авторы:

· Блюдо Интернационал. Автор Мария Лебедева. 1920 год. Обратите внимание на композицию в центре – перспективно убывающие дома. Мы еще столкнемся с этим приемом и в фотографии и в живописи. 
· Блюдо Празднование 1 Мая 1921 года.Автор Александра Щекотихина-Потоцкая. 
· Группа Поющие интернационал. Автор А. Щекотихина-Потоцкая. Не пастушок, пасущий стада и играющий на дудочке, а поющий интернационал. 
· Сеятель. Автор Вениамин Белкин. 1920 год. Известная работа. Еще раз обратите внимание на  символику и на роль надписи. 
· Тарелка РСФСР. Автор Вильде. 1921 год. 
· Тарелка с изображением продуктовой карточки. Автор Тимофеева. 1020 год. «Кто работает тот и ест». 
· «Кто не работает, тот не ест». Автор Адамович. 1921 год. 
· Тарелка к юбилею Красной армии. Автор Адамович. 1922 год. С изображением Троцкого. 
· В то же время этим делом занимается и Малевич. Супрематическая посуда. В Нью-Йорке, в районе Сохо, есть кафе, в котором реконструированы идеи Малевича. Супрематические столы, супрематические кресла, супрематическая посуда. 
· Блюдо Супрематизм. 1921 год. Его ученик Николай Суетин. 
· Чашка с блюдцем. 1921 год. Автор Н. Суетин. Явно малевический крест. 
В то же время – 

· Бакст выпускает работу – тарелка «Нежинский в костюме Искандерав балете Пери(?)». 1925 год. Т.е. такой разнобой. 

Мелкая пластика. 

В мелкой пластике работает Наталья Данько. 

· Гадалка. 1920 год. Это традиционная вещь. К революции не имеет никакого отношения. 

· Зинаида Райх в спектакле «Дама с каменьями». 1920-е гг. 
Надо иметь ввиду, что сохранилось «бельё», сохранились статуэтки, которые нужно расписывать. 

· Освобожденный Восток. 1921 год. А на самом деле, это традиционный образ турчанки. В руках газета с серпом и молотом. 
· Вышивающая знамя. Это, наверное, была какая-нибудь добропорядочная мать, которая сидела и вышивала. 

Мелкая пластика не востребована. Кому теперь нужны слоники на комодах. Это революционная эпоха, совсем другое время, другие интересы. И таким образом, сохранившееся бельё подстраивается под революцию. 

· Матрос и …. . Матрос крайне умилительный. Это явно был какой-то пастушок. И дама. 
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