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Основные проблемы изучения художественной культуры  России XX в. (изобразительное искусство и архитектура). Особенности художественных процессов данного периода  определены характером исторического развития страны,  переживавшей сложный этап своего развития. Для России это век больших социальных потрясений: революций, мировых войн, выдающихся свершений и разрушительных кризисов. Судьбы творчества также оказываются драматичными, полными напряженных противоречий. На протяжении века имеют место попытки настойчивого вмешательства власти в дела искусства. На ряде этапов его динамичное развитие сменяется застоем. В противоречивом развитии могли скрываться разные альтернативные художественные устремления. Все это образует своеобразнейшее переплетение художественных проявлений традиционного и новаторского. До сих пор художественные процессы русского искусства ХХ в не получили у историков исккусства и художественных критиков однозначных оценок и устойчивых определений. Многие процессы художественной культуры, изобразительного искусства и архитектуры  по настоящее время имеют свое значение, к опыту ХХ века обращаются и современные мастера искусства.  


Периодизация материала корректируется с общепринятой хронологией гражданской истории России и СССР в сочетании с выявлением специфической художественной проблематики соответствующих этапов. 


Выделяются следующие разделы курса: 

1) 1900 - середина 1910-х гг. 

2) середина1910-х - 1920-е гг. 
3) 1930-е - начало 1950-х гг. 
4) середина1950-х - рубеж 1980-1990-х гг. 

5) 1990-е гг. Тенденции искусства и архитектуры в постсоветский период. 



При осмыслении конкретных явлений практики отечественного искусства XX в. следует иметь в виду некоторые ключевые моменты, определяющие ее на протяжении всего столетия: 

- постоянно актуальная проблема политизации, идеологизации художественного сознания; 

- проблема соотношения творческого экспериментаторства и наследия, школы, то есть, взаимодействия нового и традиционного; 

- проблема национальной мультикультурности отечественного художественного контекста. 


Фактор межнациональных творческих контактов, по существу, параллельно реализуется в двух аспектах. Во-первых, это контакты между деятелями искусства России и представителями зарубежных художественных школ, прежде всего, западноевропейских. Во-вторых, - взаимовлияние, порой обостренно противоречивое, пластических элементов, традиций, наследия русского и инонациональных этносов в условиях государственного единства России и СССР. Безусловно, в рамках сводного курса подробное изложение истории каждой локальной художественной школы, равно как и каждого вида искусства в его специфике, невозможно. В центре внимания здесь основные историко-культурные, идейные, образные и формальные особенности эволюции системы пространственно-пластических искусств как целого. 

Раздел 1.

1900-е - 1910-е годы. Общая характеристика ситуации в искусстве и художественной жизни России рубежа веков. Доминирующие позиции мастеров старшего поколения реалистической и академической ориентации. Судьбы позднего передвижничества (А.Архипов, С.Иванов, А.Степанов). Эволюция жанровой картины. Образы русской истории в живописи А.Рябушкина. Проблемы «русского импрессионизма» (В.Серов, И.Левитан, К.Коровин). Дальнейшая эволюция импрессионизма в творчестве мастеров “Союза русских художников”. Пейзаж И.Грабаря, К.Юона, С.Виноградова, С.Жуковского и др. Ф.Малявин: живописная экспрессия образов народного быта, развитие типа крупноформатной монументально-декоративной композиции. 


Эволюция русской скульптуры начала века. П.Трубецкой - мастер скульптурного “импрессионизма”. М.Врубель и проблематика стиля модерн в скульптуре. А.Голубкина и школа Родена. Портретная пластика Голубкиной, опыты в монументальной и декоративной форме, попытки синтеза скульптуры с архитектурой. С.Коненков. Жанрово-тематическое разнообразие его пластики. Его интерес к романтическим традициям европейской скульптуры. Языческие мотивы в деревянной скульптуре С. Коненкова. Неоклассическая тенденция в его работах середины 1910-х гг. А.Матвеев. Символизм и мифотворческая неоклассика в его творчестве 1910-х гг. Н.Андреев. От импрессионизма к монументальной образности на стыке модерна и неоклассики (памятник Гоголю). Младшее поколение русских скульпторов начала века (И.Шадр, В.Мухина). Влияние позднего Родена, Бурделя. Неоклассические и кубистические элементы в скульптуре первой половины 1910-х гг. Кубизм и авангардный эксперимент в зарубежном творчестве скульпторов русского происхождения (А.Архипенко, Н.Габо, Х.Орлова, О.Цадкин).


Русское искусство в ситуации революции 1905-07 гг. 


Влияние философских идей русских и западноевропейских мыслителей на формирование эстетических вкусов (А.Шопенгауэр, Ф.Ницше, В.Соловьев, т.н. русский «религиозный ренессанс»). Расцвет русской художественной культуры (поэзия, музыка, театр).


Значение идей, западноевропейского символизма в формировании “первой волны” русского символизма. 


Символизм и генезис “стиля модерн”. Черты «нового искусства» в творчестве В.Серова, М.Врубеля, В.Борисова-Мусатова,  художников “Мира искусства”. 


Символизм 1900-х гг., его проявления в творчестве художников “Голубой розы”. Русский художник между Востоком и Западом. Влияние французского постимпрессионизма, мюнхенских студий А. Ашбе и Ш. Холлоши на П.Кузнецова, А.Матвеева, К.Петрова-Водкина и др. Идея искусства как “жизнетворчества”, соборного теургического действа и тяготение к архаическому Востоку. “Киргизская сюита” П.Кузнецова, образы Турции и Египта у М.Сарьяна. Скульпторы (А.Матвеев, П. Бромирский) на выставках «Голубой розы».


Творчество К.Петрова-Водкина в конце1900-х - первой половине 1910-х гг. Обращение к русскому религиозному искусству. Неоклассические тенденции в искусстве рубежа 1900-1910-х гг. Увлечение примитивизмом, гротесково-экспрессивные начала в творчестве ряда художников (Н.Сапунов, С.Судейкин, Г.Якулов, Н.Крымов). Интенсивная смена и поляризация творческих установок в искусстве России первой половины 1910-х гг. Возникновение в Москве “Бубнового валета”. Разрыв его представителей с символизмом, тяготение “валетов” к яркой чувственной энергии, брутализму пластической формы. Влияние французского постимпрессионизма, фовизма, кубизма. Проблема русского сезаннизма. Примитивистское начало в ранних   произведениях художников “Бубнового валета”, их соприкосновение с крестьянским и городским фольклором. Крупные мастера “Бубнового валета”: П.Кончаловский, И.Машков, А.Лентулов, А.Куприн, Р.Фальк. Особая позиция  М.Ларионова и Н.Гончаровой, положившая начало новым выставочным объединениям “Ослиный хвост” и “ Мишень”.  Неопримитивистские искания в живописи Ларионова и Гончаровой. Стремление М. Ларионова к теоретическому обоснованию нового искусства. Интерес новаторов к художественному наследию прошлого. Типичная для молодых новаторов рубежа 1900-1910-х гг. резкая смена этапов творческого становления. “Провинциальные”, “солдатские” серии Ларионова как новое явление живописной культуры и как авангардная манифестация. Гротески Ларионова в свойственной футуристам практике эпатажа общепринятой морали и вкуса. Ларионов и члены поэтического объединения “Гилея”. Его участие в оформлении футуристической книги. Футуристические мотивы у Н.Гончаровой. Участие их обоих в акциях футуристов. Формирование авангардного менталитета в окружении М.Ларионова и Н.Гончаровой в 1912 - 1914 гг. (В.Барт, К.Зданевич, М.Ле-Дантю, А.Шевченко и др.). Выставки футуристов: “скандал”, “театр” и “площадное действо”. Значение Д. Бурлюка. Н.Кульбин («Студия импрессионистов» и «Треугольник»). Тяготение к коллективным формам самовыражения (опера “Победа над солнцем”, фильм “Драма в кабаре”, трагедия “Владимир Маяковский” и т.п.). Движение кубофутуристов и выставочная деятельность “Союза молодежи” (Санкт-Петербург). В. Марков (Волдемар Матвей) - теоретик и идеолог нового искусства. 


Раннее творчество П. Филонова. Философские умонастроения Филонова: между эсхатологией и пророческими чаяниями “Мирового расцвета” . Истоки мифотворчества Филонова. Воздействие модерна и символизма, близость поэзии футуризма (В. Хлебников). Стержневая символическая коллизия его искусства - современный человек в кровной связи с природной органикой, языческим прошлым, христианской идеей и в его устремленности к социальной утопии “ общего дела”. Понимание творчества как высшей формы познания мира и самопознания личности. Сложение методологии “аналитического искусства”. 


Первые шаги к “органической культуре”, “расширенному смотрению” у Е.Гуро и М.Матюшина. 


Русское искусство около середины 1910-х гг. и его лидеры. “Лучизм” М. Ларионова - один из наиболее ранних авангардных “проектов”, сочетающих отказ от предметно-изобразительного начала и авторскую гипотезу новой художественной натурфилософии (зримый мир - порождение динамики цвета и света в пространстве).


Творчество В.Кандинского. Его истоки: импрессионизм, модерн и символизм. Приобщение к традиции германского романтизма. Примитивистские элементы в работах 1900-х гг. Кандинский “Синего всадника” . Теоретические разработки (“О духовном в искусстве”). Первая половина 1910-х гг. - “ импрессии” , “импровизации” и “композиции”: разные ступени художественно-философского обобщения в абстрактной картине. 


Творчество К. Малевича. Ассимиляция и преодоление уроков импрессионизма, постимпрессионизма, примитивизма, кубизма. Особенности программы Малевича: крайняя степень отрицания искусства в его общепринятом понимании; бунт авангардного менталитета против “ природы” и эстетической субъективности. Символические смыслы представления “ Победа над солнцем” . Парадоксы футуристических устремлений в “ заумном реализме” К.Малевича. От апологии “ зауми” к логическому радикализму “ Черного квадрата” . Выставка “ 0.10"    (1915 ) и манифест супрематизма. Супрематические ” изобретения" Малевича. Геометрическая абстракция - проект “ перекодировки” мира, утверждение новой универсальной формулы бытия. 


Группа “ Супремус” и круг последователей Малевича в середине 1910-х гг. (И.Клюн, Л.Попова, И.Пуни, Н.Удальцова, А.Экстер и др.). 



В.Татлин. Особенности творчества в 1900-е - начале 1910-х гг.: романтический примитивизм в живописи, диалог с древнерусской традицией, новаторский опыт пространственно-пластической “режиссуры” оперной классики. Авангардная программа Татлина середины 1910-х гг. - использование “ внехудожественных” материалов в качестве элементов художественного структурирования в “ материальных подборах” , “ контррельефах” , “ рельефах” . 


Экспрессионистический вектор в живописи первой половины 1910-х гг. Трансформация примитивизма у раннего М.Шагала. Шагал и “парижская школа” . Абсурдизм, “ философский гротеск” Шагала как форма саморефлексии художника. 


Архитектура предреволюционного этапа. Романтическая идея “ жизнестроения” и синтеза искусств раннего модерна как программа новой архитектуры XX в. Общность путей ее развития в России и на Западе. Процессы жанрового структурирования архитектуры этого времени. Типология частного особняка, массового жилища и доходного дома. Новые типы общественных сооружений. Влияние новаторских идей Запада (Говарда, Тони Гарнье, Сори и Мата) на проекты реконструкции исторически сложившихся городов и нового расселения, разрабатываемые российскими архитекторами.Тема “ Зеленого города” , “ Города - сада” и поселка, нового городского квартала в проектах и строительной практике. Зодчие раннего романтического модерна (В.Валькотт, Ф.Шехтель, Л.Кекушев, Ф.Лидваль и др.), вклад его мастеров в разработку темы особняка, доходного дома и общественного здания. Национально-романтическое направление внутри модерна. Осмысление отечественного средневекового наследия применительно к различным типам современных сооружений (В.Покровский, А.Щусев, Ф.Шехтель). Абрамцево и Талашкино-центры, стимулировавшие развитие данного направления. Церковь в Абрамцеве, Марфо-Мариинская обитель. Национальная стилистика в архитектуре международных выставочных павильонов, вокзалов, крупных доходных домов. Наследие западноевропейской готики и стилевые искания модерна. Рационалистические тенденции в дальнейшем развитии стиля модерн. Постройки И.Кузнецова, И.Иванова-Шиц, Н.Васильева, Э.Вирриха и других зодчих этого направления. Научно-технический прогресс в области строительной инженерии и его воздействие на архитектурную практику. Внедрение каркасных и железобетонных конструкций, тонкостенных пространственных оболочек. В.Шухов, Д.Журавский и другие русские инженеры-изобретатели. Модернистские и авангардные искания в русском и зарубежном изобразительном искусстве, их стимулирующее значение для архитектуры. Кубофутуристические и экспрессионистические тенденции в деятельности европейских зодчих, их влияние на развитие отечественной архитектуры. Течение неоклассицизма 1910-х гг. Обращения к наследию Ренессанса, палладианской классики и отечественного “ампира” (И.Жолтовский, И.Фомин, А.Таманян, В.Щуко и др.). Градостроительные идеи неоклассицизма в проектах планировки и ансамблевой застройки районов Петербурга. Классические реминисценции в архитектуре деловых и торговых зданий. Пути утверждения неоклассики в жилой застройке Петербурга и Москвы. Поисковые проекты А.Гинзбурга, Н.Васильева и др. Искания зодчества 1900-1910-х гг. как предвосхищение стилевого диапазона отечественной архитектуры всей первой половины века (от романтических, национально-романтических тенденций к рационализму и неоклассике, включая ее трансформации в архитектурной эстетике сталинского СССР).  

Раздел 2.

Середина 1910-х - 1920-е годы. 

Общественные настроения в России после начала Первой мировой войны. Экономический кризис, неразбериха, голод, недовольство правительством. Россия накануне перемен.

Выставочная деятельность 1916 – начала 1917 г. Кризисное состояние основной формы выставочной деятельности художников под знаком обособленных объединений. Идея Салонов (подобных Парижским Салонам) - коллективных выставок, в которых должны принимать участие художники, представляющие все течения современного искусства, без деления на группировки.


Реакция художников на события Февральской революции. Создание «Комиссии по делам искусства» - т.н. «Комиссия Горького» (М. Горький, А. Бенуа, М. Добужинский, К. Петров-Водкин, К. Рерих, И. Фомин, Ф. Шаляпин); переговоры с Временным правительством об охране «памятников искусства и старины». Активная гражданская  позиция, занимаемая художниками «Мира искусства». Обсуждение вопроса о создании Министерства изящных искусств (кандидаты на пост министра - С. Дягилев и А. Бенуа). Выступление «левых» (Н. Альтман, Н. Пунин, В. Маяковский, С. Прокофьев, И. Зданевич, В. Мейерхольд) против «узурпации власти» «небольшой группой лиц». Возникновение «Союза деятелей искусства» в Петрограде и «Совета художественных организаций Москвы».


Первые опыты патриотической агитации и пропаганды средствами искусства (военный лубок).  

Октябрьская революция 1917 года. Радикальное изменение социального и экономического статуса художника в России. Организационные усилия нового государства по привлечению на свою сторону художественной интеллигенции. Актуализация агитационно-массовых видов и форм творчества в период 1918-1921 гг. «План монументальной пропаганды», его политические, идеологические и культурно-просветительские аспекты. Жанровая типология и стилистический диапазон советской монументальной скульптуры начала 1920-х гг., крупнейшие мастера (С. Коненков, А. Матвеев, С. Меркуров, В. Мухина, В. Синайский, И. Шадр, Л. Шервуд и др.) и памятники. Оформление массовых революционных празднеств. Идея культурно-исторического синтеза как основа художественных проектов мастеров старшего поколения (М. Добужинский, Б. Кустодиев, К.Петров-Водкин и др.) и футуристическая «война дворцам» в декоративном оформлении и режиссуре массовых действ «левых» (Н.Альтман, Ю.Анненков и др.). «Агитационный фарфор»: традиция и новаторство (С. Чехонин, А. Щекотихина-Потоцкая, Н. Данько и др.). Интенсивное развитие политического и культурно-просветительского плаката, его истоки, символика и стилистика, ведущие мастера (А. Апсит, В. Дени, Д. Моор, А. Радаков, и др.). «Окна сатиры РОСТА» (Российского Телеграфного Агентства), 1919-1922. Главная роль М. Черемных и В. Маяковского. Другие участники проекта: в Москве – В. Дени, Д. Моор; в Петрограде – В. Лебедев, Л. Бродаты, А. Радаков.

Художественная жизнь страны в период окончания Гражданской войны и начала НЭПа.


Реформирование художественного образования. Возникновение в 1918 году 1-х и 2-х Государственных свободных художественных мастерских, создание на их базе в 1920 году ВХУТЕМАСа (Высшие художественно-технические мастерские), с 1926 по 1930-й г. - ВХУТЕИН (Высший художественно-технический институт).  Структура и принципы деятельности ВХУТЕМАСа-ВХУТЕИНа. Роль В.Фаворского. Разные педагогические системы и методы обучения. Преподавательская деятельность таких крупных мастеров, как А. Архипов, А. Древин, К. Истомин, В. Кандинский, П. Кончаловский, К. Коровин, П. Кузнецов, А. Лентулов, К. Малевич, М. Матюшин, А. Родченко, В. Татлин, Н. Удальцова, Р. Фальк,  А. Шевченко, Д. Штеренберг. Создание в Петрограде на базе Академии Художеств ВХУТЕИНа - Высший художественно-технический институт (1922-1930).  Основание в Москве ИНХУКа - Институт художественной культуры (1920-24), его цель: «аналитические исследования основных элементов искусства». Программа В. Кандинского (1920), разработка проблем конструктивизма и производственного искусства. Связь ИНХУКа с ВХУТЕМАСом. Активные деятели: Б. Арватов, А. Бабичев, О. Брик, Л. Лисицкий, Л. Попова, А. Родченко, В. Степанова и др. Решение тех же задач в основанном в Петрограде ГИНХУКе – Государственном институте художественной культуры (1922-1927). Ведущие сотрудники: К. Малевич, В. Татлин, П. Филонов, В. Ермолаева, Л. Хидекель, И. Чашник, Л. Юдин, Н. Пунин и др.  Деятельность М. Матюшина и группы «Зорвед» (от «зорко видеть») в ГИНХУКе.


Основание в Петрограде в 1919 году Музея живописной культуры (с 1923 г. - в помещении ВХУТЕМАСа). В коллекции музея произведения  В. Кандинского, П. Кончаловскиого, П. Кузнецова,  М. Ларионова, А. Лентулова, К. Малевича, И. Машкова, Л. Поповой, А. Родченко, Р. Фалька, Н. Удальцовой и др.


 Обострение дискуссий в художественной среде: какой из флангов «художественного фронта» должен считаться «истинно пролетарским» и вправе рассчитывать на государственную поддержку. Разносторонняя деятельность представителей «левых» течений в первые годы революции.

Идеологическое давление большевистского руководства и относительный плюрализм государственной политики в сфере искусства (до устранения А.Луначарского из Наркомпроса в 1929 г.). Культурно-просветительские и массово-пропагандистские ориентиры художественной политики. Ориентация на «агитационное» и «понятное». Зарождение практики организации так называемых «тематических» выставок как основного канала реализации «социального заказа» в советском искусстве. Художественное жизнеутверждение как тенденция, все более типичная для искусства СССР указанного периода и связанная с утопическими установками сознания советского общества.

Художественные объединения и группировки, как определяющий фактор социально-культурного и экономического функционирования изобразительного искусства в СССР 1920-х годов. Эволюция творчества крупнейших мастеров.

АХРР (Ассоциация художников революционной России (1922-1932), с 1928 года – Ассоциация художников революции) как организационное образование и художественное движение. Декларация преемственной связи с передвижничеством, ассимиляция элементов русского импрессионизма. Политизированный характер деятельности. Лозунг «героического реализма» в борьбе АХРР за гегемонию в художественной жизни страны. Старшее (А.Архипов, В. Бакшеев, И.Бродский, С. Малютин, П. Радимов, К. Юон и др.) и младшее (Ф. Богородский, М. Греков, Е. Кацман, В. Перельман и др.) поколения. АХРР и сложение жанровой типологии советской “тематической картины”, впоследствии «канонизированной» официальным искусством СССР. Тематические выставки («Жизнь и быт рабочих», «Жизнь и быт Красной Армии, «Уголок В.И. Ленина», «Жизнь и быт народов СССР» и др.). Борьба идеологов объединения за привлечение массового зрителя. Выпуск репродукций, открыток, альбомов и выставочных каталогов. Издание журнала «Искусство в массы» (1929-1930). Эволюция ахровской живописи от этюда к крупноформатной выставочной картине. Финансовое покровительство ВЦСПС, Реввоенсовета и других властных структур. Стремление АХРР во второй половине десятилетия собрать под свои знамена представителей других художественных течений. АХР как модель будущих Союзов художников. “Пролетарский” террор АХР и РАПХ в отношении “левых” и “попутчиков”, борьба с формализмом, инакомыслием, «чистка рядов» и т.п.

Молодежные творческие объединения: московское Общество станковистов (ОСТ), 1925-1931 (П. Вильямс, К. Вялов, А. Дейнека, С. Лучишкин, Ю.Пименов; А. Гончаров, Н. Купреянов,  А. Лабас, А. Тышлер, Д. Штеренберг и др.) и ленинградский «Круг художников» (выпускники Вхутеина 1925 г., ученики живописцев А. Карева, А. Савинова, К. Петрова-Водкина, А. Матвеева; ядро объединения: А. Пахомов, В. Пакулин, А.Русаков, А. Самохвалов и др.). Опыт решения современной темы в обновленной станковой форме. Противостояние натуралистической манере АХРР и призывам ЛЕФа к «поглощению искусства производством». Творческая неоднородность объединения. Потенциальное расхождение ориентаций на «большую картину» (монументальную композицию) и на камерные станковые формы. Увлечение кинематографом и использование новых достижений фотографии.  Влияние немецкого экспрессионизма и «парижской школы». Отголоски стиля модерн, живописи символизма, футуристические и экспрессионистические элементы в раннем творчестве «круговцев», их интерес к историческим достижениям и современной мировой практике монументального искусства. Судьбы ОСТа и «Круга» в контексте разворачивающейся борьбы с «формализмом».


Художественные объединения представляющие широкое разнообразие традиций, творческих направлений русского искусства первой четверти века. 
Объединение московских и ленинградских художников разных поколений «4 искусства» (1924-1931),  включающее представителей четырех видов искусства – живописи, графики, скульптуры и архитектуры. Связь с наследием  «Мира искусства» и «Голубой розы». Ведущие мастера: П. Кузнецов, К. Петров-Водкин, К. Истомин, М. Сарьян; В. Фаворский, Л. Бруни, Н. Купреянов, А. Кравченко, В. Лебедев, П. Митурич, А. Тырса; А. Матвеев, В. Мухина; И. Жолтовский, А. Щусев, В. Щуко и др. Выставочная деятельность объединения. Приверженность традициям мирового искусства. Провозглашение приоритета высокого профессионального мастерства, художественного качества и эмоциональной содержательности произведения искусства. Жанрово-тематические предпочтения. Индивидуальные особенности пластического видения, роль их в развитии эстампа и оформления книги, разносторонность творческих интересов. А. Матвеев, В. Мухина: эволюция пластической образности на протяжении 1920-х гг., ее общая неоклассическая направленность. Принципы «сферической перспективы» К. Петрова-Водкина.

Развитие эстетики русского сезаннизма и основных принципов «Бубнового валета» в творчестве художников объединений «Бытие» (1921-1930), «Московские живописцы» (1925-26), ОМХ – «Общество московских художников» (1927-1931). Члены-учредители ОМХ: А. Древин, К. Зефиров, П. Кончаловский, А. Куприн, А. Лентулов, И. Машков, А. Осмеркин, В. Рождественский, Н. Удальцова и др., позже вошедшие в состав общества: А. Куприн, А. Кравченко, И. Малютин, А. Фонвизин, А. Шевченко и др. Основные мотивы, эволюция стиля, попытки решения современной темы на стыке реализма и мифотворчества. Индивидуальные особенности творчества Р.Фалька, его заграничная поездка (1928-1937 гг.) Творчество А. Древина  и Н. Удальцовой. Их поездки на Урал, на Алтай и в Армению (1926-1933 гг.). «Эмоциональный колорит» полотен А. Древина, роль света и цвета в его работах.

Объединение «Маковец» (1921-1926). Философско-религиозные аспекты мироощущения, неоромантическая направленность творчества, наследование классических традиций, монументальные и станково-камерные тенденции. Манифест «Наш пролог». Роль о. Павла Флоренского. Идеи «космизма» в искусстве В.Чекрыгина, увлечение «Философией общего дела» Н. Федорова. Циклы графических эскизов, посвященных идее о всеобщем воскрешении мертвых как «верховной творческой задаче человечества». Цикл рисунков «Воскресение» (1921-22), посвященный мечтам художника о грандиозной фреске в «соборе воскрешающего искусства». Символические и религиозные мотивы живописи Л. Жегина, С. Романовича, Н. Чернышева. Жанр, портрет, пейзаж: С.Герасимов, К.Зефиров, К.Истомин, Н.Крымов, Н.Симонович-Ефимова, Н.Синезубов, А.Фонвизин, А.Шевченко. Издание журнала «Маковец», 1922 г. (под редакцией М. Чернышева, вышло два номера). Теоретическое наследие Л. Жегина.

Творчество П. Филонова и Объединение молодых ленинградских художников, учеников П. Филонова – «Мастера аналитического искусства» (МАИ), 1925-1932, до 1941 года продолжало существовать неофициально: Т. Глебова, Б. Гурвич, Н. Евграфов, П. Зальцман, Е. Кибрик, П. Кондратьев, И. Суворов и др. Творческий метод объединения, основанный на принципах, разработанных П. Филоновым в его теоретических трудах: «Канон и закон» (1912), манифест «Сделанные картины» (1914), «Декларация "Мирового расцвета"» (1923) и др. «Идеология аналитического искусства и принцип сделанности» П. Филонова.

Скульптура 1920-х гг. и «Общество русских скульпторов» (ОРС), 1926-1932. Станковые и монументальные тенденции. Широта стилевых установок, включающая реалистические и импрессионистические, а также авангардные опыты  в духе кубофутуризма и конструктивизма. Анималистика. Эволюция полистилизма отечественной пластики начала десятилетия к неоклассической доминанте рубежа 1920-1930-х гг. Идеализирующая тональность крупных выставочных композиций. Ведущие мастера: Н. Андреев, В. Ватагин, А. Голубкина, В. Домогацкий, И. Ефимов, Б. Королев, С. Лебедева, В. Мухина, И. Фрих-Хар, И. Чайков, И. Шадр и др. 


Графика 1920-х годов. Гравюра на дереве, теоретическое наследие и педагогическая практика В. Фаворского. В. Фаворский и искусство книжной иллюстрации. Графика бывших мирискусников - М. Добужинского, А. Остроумовой-Лебедевой, А. Бенуа. Молодые графики Ю. Анненков, Л. Бруни, Г. Верейский, Н. Купреянов, П. Митурич, Н. Тырса. Расцвет детской книжной иллюстрации: А. Дейнека, В. Конашевич, В. Лебедев,   А. Пахомов, А. Самохвалов, Е. Чарушин и др.

Выставки, художественные и научно-исследовательские организации «левых». Московский ИНХУК, ленинградский ГИНХУК.

Супрематизм Малевича - один из основных стимулов конструктивистского формотворчества. Возникновение в Витебске объединения УНОВИС (1919-1926) - Утвердители нового искусства (Л. Лисицкий, В. Ермолаева, Н. Коган, Н. Суетин, И. Чашник, Л. Юдин и др.): направления деятельности, практические итоги, перспективы. Преподавательская деятельность К. Малевича в Народной художественной школе (Витебеск) и в ГИНХУКе (Петроград). Архитектурные эксперименты К. Малевича и Л. Лисицкого («архитектоны» и «проуны»). Теоретическое наследие К. Малевича. Поздний период творчества К. Малевича.  Персональные выставки в Варшаве и в Берлине (1927). Второй крестьянский цикл (1928-1932), обращение к портрету.

Выставка «Беспредметное творчество и супрематизм» (1919) в Москве (К. Малевич, Л. Попова, А. Веснин, А. Родченко и В. Степанова). Противостояние К. Малевича и А. Родченко. Эволюция творчества А. Родченко. Предложение А. Родченко обратиться к «линейке и циркулю» в статье «Линия» (1921). Выставка «5х5=25» (А. Родченко, В. Степанова, Л. Попова, А. Веснин, А. Экстер) в Москве (1921). Отказ от станкового творчества. Декларация новой концепции творчества – конструктивизма.


Генезис конструктивизма как универсальной художественной технологии преобразования социума, его предметно-пространственной среды. Формирование литературно-художественного объединения «Левый Фронт Искусства» (ЛЕФ) в конце 1922 года.  Состав ЛЕФ: поэты (Н. Асеев, В. Каменский, С. Кирсанов, П. Незнамов и др.; до 1927 — Б. Пастернак), художники (А. Родченко, Б. Степанова, В. Татлин и др.), критики и теоретики искусства, педагоги Вхутемаса-Вхутеина (Б. Арватов, О. Брик, Н. Чужак, В. Шкловский, Б. Кушнер, А. Лавинский и др.). Во главе объединения - В. Маяковский. Близкие к ЛЕФу деятели кино С. Эйзенштейн, Дзига Вертов, Л. Кулешов, Э. Шуб. Идейная программа ЛЕФа. Идея создания нового, революционного, «подлинно пролетарского» искусства. Теория искусства как «жизнестроения», теория «социального заказа» и «революции формы». Издание журналов «ЛЕФ» (1923—25) и «Новый ЛЕФ» (1927—28) под редакцией В. Маяковского. 


Деятельность объединения «Октябрь» (Объединение новых видов художественного труда «Октябрь»), 1928-1932. Его состав: художники, архитекторы, искусствоведы, деятели кино и фотоискусства: А.А. и В.А. Веснины, А. Ган, М. Гинзбург, А. Дейнека, Г. Клуцис, А. Курелла, И. Маца, А. Михайлов, Д. Моор, П.Новицкий, А. Федоров-Давыдов, С. Эйзенштейн и др. 

Издание Л. Лисицким и И. Эренбургом в Берлине международного журнала литературно-художественного авангарда «Вещь» (1922). Призыв к созданию «нового коллективного международного стиля».

Советский дизайн на международных выставках. Международная выставка декоративного искусства и художественной промышленности в Париже, 1925г. и  экспозиции СССР («Рабочий клуб» А. Родченко, дизайнерские проекты, плакаты, оформление книг и журналов). Доминирующие позиции конструктивизма в полиграфическом и выставочном дизайне, рекламной графике. Развитие ракурсной фотографии и документального кино. «Кино-глаз» и «Фото-глаз». Фотомонтаж и фоторепортаж. Программа производственного искусства - «конструирование быта» - создание «реальных», «материальных», «вещественных» форм. Производственные факультеты ВХУТЕМАСа: металлообрабатывающий (А. Родченко), деревообделочный (Л. Лисицкий), текстильный (Л. Попова, В. Степанова). Конструирование одежды (Л. Попова, В. Степанова, А. Родченко, В. Татлин. А. Экстер). 


В. Татлин. «Летатлин» (1928-32) и «Башня Ш Интернационала». Символика «Башни», ее формотворческие и конструктивные особенности. Н. Пунин о «Памятнике III Интернационала».


Конструктивизм в театре. Роль художника – «конструктора сцены».  Театр В. Мейерхольда: Л. Попова и В. Степанова. Основные спектакли:  «Великодушный рогоносец» Ф. Кроммелинка (апрель 1922г.) и «Земля дыбом» М. Мартине и С. Третьякова (начало 1923 г.), оформление Л. Поповой; «Смерть Тарелкина» по пьесе А. Сухово-Кобылина, оформление В. Степановой (конец 1922 г.). Театр А. Таирова: А. Экстер, Г. Якулов, братья В. и Г. Стенберги, К. Медунецкий. Основные спектакли: «Фамира Кифаред» по пьесе И. Анненского (1916) и «Саломея» О. Уайльда, оформление А. Экстер; «Обмен» П. Клоделя (1918) и «Жирофле-Жирофля» Лекока (1922), оформление Г. Якулова; «Благовещение» П. Клоделя (1920), «Федра» Ж. Расина (начало 1922), «Человек, который был четвергом» (конец 1923), оформление А. Веснина.

Кризисные явления в искусстве 1920-х гг. Эмиграция многих мастеров искусства старшего поколения (В. Кандинский, М. Шагал, Д. Бурлюк, Н. Габо, А. Певзнер, А. Экстер, М. Добужинский, А. Бенуа, С. Чехонин и др.). Черты политической демагогии в борьбе группировок, нарастание гегемонии псевдореалистических тенденций. Формирование репрессивных методов в художественной политике. Попытки преодоления обостряющихся противоречий между группировками в ходе подготовки юбилейных выставок к десятилетию Октября и РККА со стороны А. Луначарского и его сотрудников. Значение данных выставок в перспективе дальнейших путей искусства СССР. 

Архитектура 1920-х годов. Тяга к романтической символике в архитектуре первых лет революции. Концепция символики формы И. Голосова, его теоретические труды, школа (А.Власов, И.Француз, Р. Хигер, Г. Вегман, Г.Людвиг, М.Синявский, Ф.Андреев). Проблемы символической выразительности архитектуры в проектах В. Татлина, Л. Лисицкого, Н. Ладовского, Я. Чернихова, а также И.Фомина. Романтический урбанизм. Проекты небоскребов А. Лавинского, Л. Лисицкого, В. Кринского. Тема “ Центрического города” Т. Варенцова, “ Летающего города” Г.Крутикова и др.  Вхутемас-Вхутеин и его значение в утверждении авангардных течений в архитектуре; ведущие педагоги - архитекторы, особенности понимания принципов формообразования. Роль Инхука в подготовке творческих платформ функционализма и эстетического рационализма,- двух основных и противоборствующих течений внутри советского конструктивизма. АСНОВА. Н. Ладовский, В. Кринский, Н.Докучаев. Их вклад в обоснование творческой платформы объединения. Идеи зарождения архитектурной формы как целостного пластического образа с дальнейшей его проработкой в соответствии с функциональными и конструктивными условиями. Поиски объективных закономерностей психо-эстетического восприятия формы и ее рациональной организации. Кризисные симптомы в деятельности объединения к концу 1920-х гг. Абсолютизация формотворческого аспекта. Преобладание фантастических проектов-утопий. Уход из АСНОВА ее лидера Ладовского с учениками, возникновение группы АРУ. Активизация реального проектирования. Новые проекты городов и поселков, квартир в двух уровнях. К.Мельников и архитектурная жизнь 1920-х гг. Особенности метода рационализма в его творчестве. Экспрессионистические приемы в построении архитектурного организма. Мельников - новатор, его приоритет в изобретении трансформирующегося пространства (проекты клубов), консольных и спиралевидных конструкций (проект гаража в Париже). Московский дом Мельникова. Влияние мастера на мировую архитектурную мысль. ОСА и его лидеры М.Гинзбург, А.Веснин, А.Ган, А.Родченко. Приоритет функции и конструкции в формообразовании. Практика мастеров ОСА как начало течения конструктивизма в его наиболее распространенном функционалистском понимании. Книга Гана “ Конструктивизм”, платформа журнала “ ЛЕФ”.Отождествление метода архитектурного формообразования с методом математического моделирования машины (Б.Арватов, “ От мольберта к машине” ). Ограниченность функционалистского принципа проектирования “ изнутри наружу”. Конструктивизм М.Гинзбурга в контексте современной мировой архитектуры, его теоретические труды, установка на двуединое развитие конструктивизма включая эстетический фактор. Братья Веснины. Их проект “ Дворца труда” - манифест конструктивизма. Проект здания “АРКОС”. Моменты стилизаторства в конструктивизме. Творческая индивидуальность архитектора в советском конструктивизме конца 1920-х гг. М.Барщ и М.Синявский, здание Московского планетария. И.Леонидов, поиски архитектурной стилистики будущего на основе эстетизации простейших геометрических форм и поверхностей. Проекты зданий Госпрома, Института Ленина, Дворца культуры Пролетарского района. Развитие идей Леонидова в мировой архитектуре второй половины века (О.Нимейер). И.Голосов. Синтез конструктивизма с идеями и приемами архитектурной симовлики раннего периода творчества мастера. Клуб им. Зуева, проект здания Электробанка. Тема рабочего жилища в архитектуре 1920-х гг. От малоэтажного и коттеджного строительства к жилому массиву. Новые кварталы Москвы (Усачевка, Дангауэровская слобода и др.). Типовые планировочные секции жилых домов. Опыт проектирования и строительства “ домов-коммун”, книга М.Гинзбурга “ Жилище”. Гипотезы нового социалистического расселения. А.Сабсович: концепция города, застроенного “ домами-коммунами” . М.Охитович: идея линейного дезурбанистического расселения с элементарными жилыми ячейками. Проект “Магнитогорья” Леонидова как компромисс обеих концепций. Развитие идеи линейного города в проекте чередования функциональных зон А.Милютина для Сталинграда. Проблемы реконструкции исторически сложившихся городов. Требование полного уничтожения старой застройки (Охитович и его сторонники). План реконструкции Москвы Корбюзье. С.Шестаков: разработка перспективной функциональной схемы будущей Москвы с системой городов-спутников. Параболическая схема новой Москвы Ладовского с идеей гармоничного сочетания старого и нового, аспектов функциональных и эстетических. Взгляд на будущее Москвы с позиций традиционализма. План реконструкции столицы А.Щусева. Проектирование и первые опыты строительства городов “ социалистического типа”. Веснины, идея застройки новых кварталов Новокузнецка. Градостроительное решение Новомосковска, “ Днепрогэс”, новый город Запорожье.  Архитектура рабочего клуба - одна из основных тем зодчества 1920-х гг. Проекты и соответствующие сооружения Весниных, И.Голосова, И.Леонидова. Конкурсы на проектирование театров для Ростова-на-Дону, Харькова, Новосибирска, участие в них ведущих представителей авангардной архитектурной мысли. Архитектура советского общественно-административного здания. Конструктивистские тенденции в строительстве зданий Госторга, Наркомзема, Центросоюза. Концепция здания Госпрома И.Леонидова, ее отражение в мировой архитектурной практике. Выставочные комплексы. Сельскохозяйственные и кустарно-промышленные выставки в Москве. Опыт И.Жолтовского; С.Коненков, его роль в решении проблемы архитектурно-художественного синтеза. Выставочные павильоны К.Мельникова и И.Леонидова. Функционально-технический дизайн 1920-х гг. и его взаимоотношение с различными областями искусства и архитектуры того времени. Демонстрация возможностей дизайна в комплексном оформлении рабочего клуба для Парижской выставки декоративного искусства (А.Родченко). Направление традиционализма в советской архитектуре 1920-х гг. Школа Жолтовского, этапы ее формирования. Учение о природных закономерностях построения архитектурной формы “ от бесконечной тяжести земли к бесконечной легкости воздуха”, о трех основных системах роста архитектурного организма от состояния молодости к зрелости и старению, выражающихся в принципах пропорционирования. Использование элементов ордера. Классическая школа И.Фомина, связь ее с традициями петербургской Академии художеств. Представления Фомина о возможностях использования ордера в современных постройках. Ранние искания “ пролетарского стиля” методом отбора; обращение к античной классике. Проекты крематория, дворца рабочих в Петрограде. Новая трактовка ордера Фоминым в железобетонных каркасных постройках 1920-н.1930-х гг. (дом общества “Динамо”, дворовый корпус Моссовета). Поиски “национального стиля” в пору господства новаторских течений. Национальная традиция в проектах московских зодчих (ОСА и АРУ) для регионов страны. 

Раздел 3.
1930-е - начало 1950-х годов. Искусство в условиях сталинского режима. Государственная практика подавления свободы творческой индивидуальности. Своеобразие этапов 1930-х гг., периода Великой Отечественной войны и послевоенного десятилетия внутри данной исторической стадии. 
1930-е годы. Выставка «Художники РСФСР за 15 лет» - один из завершающих эпизодов государственной борьбы с творческим плюрализмом в советском искусстве. Участие в ней мастеров разных поколений и направлений, оценка их творчества в критике. 
Идеализированный образ «социалистического строительства» в СССР, «нового, молодого советского человека» - перспектива развития искусства, санкционированная властью и общественным мнением.  
Структурирование сталинской художественной политики. Прекращение деятельности существовавших ранее художественных группировок (Постановление ЦК ВКП(б) от 23 апреля 1932 г. «О перестройке литературно-художественных организаций»), образование единых творческих союзов. Закрытие ВХУТЕИНа (1930). Создание Всероссийской Академии Художеств в Ленинграде (1933-1947). Возрождение традиционно академической системы художественного образования, ее распространение в масштабах всей страны. 
Сложение доктрины единого творческого метода советского искусства - социалистического реализма (соцреализма). Его главный принцип - «показ действительности в революционном развитии». Концепция искусства «национального по форме и социалистического по содержанию». Особенности нового метода в 1930-е гг.: двойственное отношение к реалистическому наследию,  эклектичное использование идеализирующей неоклассической стилистики. Окончательное оформление всеобъемлющей системы жесткой административной и идеологической регламентации художественной жизни в середине 1930-х гг.
Мифотворческие аспекты советского художественного сознания, их социально-психологические и культурно-исторические корни, соотношение с философией революционного авангарда. Утопическая символика «светлого пути» - стержневой мотив советского мифа 1930-х гг. Основные темы: образ «советской женщины», тема спортивной молодости (А.Дейнека, А.Самохвалов, С.Лучишкин). Пластические мотивы движения, скорости, полета, света в их отношении к центральной мифологеме эпохи (А.Дейнека, П.Вильямс, А.Лабас, Ю. Пименов и др.). Универсальная значимость таких мотивов для всех видов визуально-пластического творчества. 
Переломное значение событий 1935-1936 гг. в сфере идеологии и культуры. Резкий разрыв с авангардными устремлениями; расширение «борьбы с формализмом». Проработочные кампании, направленные против любых проявлений художественной индивидуальности, тотальное искоренение творческого инакомыслия. Репрессивная сущность борьбы за «партийность» и «народность» советского  искусства. «Большая классика» - основной ориентир художественной жизни второй половины 1930-х гг. Монументальный синтез на основе традиций мировой классики в практике реконструкции городов, сооружениях канала Москва-Волга, московского метрополитена, выставочных ансамблях и павильонах в стране и за рубежом, в проекте Дворца Советов. Участие в этой практике А. Дейнеки, Е. Лансере, Ю. Пименова, П. Корина, В. Фаворского и других мастеров изобразительного искусства. Идеологически санкционированная иерархия тем в искусстве. «Памятник вождю» и крупномасштабные символические композиции (М. Манизер, В. Мухина, С. Меркуров, Н. Томский, И. Шадр,). «Всенародный праздник» и «праздники встречи с вождем» - тематические приоритеты конца 1930-х гг. Ведущие живописцы официоза: А. Герасимов, И. Бродский, В. Ефанов; получившие государственное признание работы С.Герасимова, А.Пластова, Г.Шегаля и др. Трансформация исторического и историко-революционного жанра, превращение картины в «историческую» декорацию с заданным дидактическим смыслом (Б. Иогансон, П. Соколов-Скаля, Кукрыниксы и др.). Официальный портрет: отрицание психологизма, реалистической характерности, идеализирующий тип изображения модели, стилизация в духе имперского академизма (И. Бродский, А. Герасимов, В. Ефанов ). Пейзаж - панорама «счастливой родины». Экспансия «большого стиля» в различные области  оформительского творчества. «Станковизация» книжной графики (Д. Шмаринов, С. Герасимов, Кукрыниксы, Е. Кибрик). Выставка «Индустрия социализма» (1939) - торжество соцреализма сталинской эпохи. Ее структурные, тематические, формально-стилевые отличия от юбилейных выставок 15-летия как выражение и закрепление эволюции советского искусства в рамках тоталитарного режима. Стереотипность мышления, поверхностно эклектическое отношение к наследию, падение пластической культуры и мастерства - симптомы творческой деградации соцреализма. 
Проявления независимой творческой позиции в советских условиях 1930-х гг. Феномен «внутренней эмиграции» художника. Творческая личность в официальной и неофициальной сферах. Возникновение и типология «подпольного» советского искусства. Альтернативы портретного творчества в живописи (М. Нестеров, П. Корин, И. Грабарь, М. Сарьян, П. Кончаловский), скульптуре (В. Мухина, С. Лебедева) и графике (В. Фаворский, «двойные портреты»). Камерные версии станковизма. Индивидуальное лирическое восприятие, «этюдность» в пейзаже (С. Герасимов, А. Морозов, мастера ленинградской школы А. Русаков, А. Ведерников и др.). Концепция русской истории в «Реквиеме» П. Корина, несовместимость ее с требованиями соцреализма. Альтернативные тенденции понимания формы. Развитие пластической эстетики ВХУТЕМАСа вопреки критике со стороны официоза. Борьба в художественных кругах за «живописность»; скрытое в стенах мастерских культивирование традиций импрессионизма и постимпрессионизма. Принципиальное противостояние соцреализму в творчестве А. Древина, Н. Удальцовой, Р. Фалька, камерной ветви бывших ОСТа, «Круга». 
Художники группы «Тринадцать»: В. Милашевский, Н. Кузьмин (организаторы и лидеры группы),  Д. Даран, Над. и Н. Кашины, Т. Лебедева (Маврина), Б. Рыбченков, Л. Зевин, Р. Семашкевич, А. Софронова, Ю. Юркун.
Творчество М.К. Соколова. 

П. Филонов и его школа в 1930-е годы. Изоляция художника. Утверждение принципов аналитической школы. Иллюстрации к финскому эпосу «Калевала», выполненные членами МАИ под руководством П. Филонова, 1931-1933 (издательство «Academia», 1933 г.).

 Пути формирования национальных художественных школ в республиках СССР. Выставка “Искусство народов СССР” (1927), национальные “декады” 1930-х гг. в Москве. Сложение художественных центров в национальных регионах, их ведущие мастера. 
Период Великой Отечественной войны. Актуализация агитационно-массовых форм творчества. Политическая карикатура, плакат, Окна ТАСС (Телеграфное агентство Советского Союза). Фронтовые зарисовки. Эволюция стилистики этих жанров в связи с ходом войны: от документальности к символическим, монументализированным формам (В. Богаткин, В. Корецкий, Б. Ефимов, Кукрыниксы, В. Курдов, И. Тоидзе, М. Черемных и др.). Портреты героев войны, углубление реалистической тенденции в портретном творчестве живописцев и скульпторов (В. Мухина, П. Корин и др.). Нарастающее тяготение к крупной картинной форме в 1943-1945 гг.; военная и историко-патриотическая тематика (П. Корин, А. Бубнов, А. Дейнека, Ф. Богородский, Б. Неменский). Серийность в графике (А. Пахомов, Л. Сойфертис, Д. Шмаринов). Образ войны в творчестве А. Дейнеки. Проблема «правды» в большой станковой картине, посвященной судьбам народа (А.Пластов, С.Герасимов).  Мемориальная тема в скульптуре, монументальном искусстве. Проблема мемориального ансамбля (Е.Вучетич). 
Искусство послевоенного десятилетия. Проблемы терминологии: «послевоенный официоз», «тоталитарное искусство», «советский неоакадемизм», «стиль Сталин» и др. Иллюзии «десталинизации» советского общественного сознания и их крах. Ужесточение идеологической и художественной политики режима, начиная с 1946 г. Международное положение СССР после Великой Отечественной войны. Холодная война и «железный занавес». Репрессивные акции государственных и партийных органов. Доклад А. Жданова и постановление ЦК ВКП(б) «О журналах «Звезда» и «Ленинград» (от 14 августа 1946 г.). Программные кампании 1947-1951 годов. Борьба с «импрессионизмом», «космополитизмом» «формализмом», «натурализмом», «безыдейностью» и «аполитичностью» в искусстве и искусствознании. Создание Академии художеств  СССР (1947) и ее роль в подобных процессах. Всесоюзные выставки рубежа 1940-1950-х гг. Закрытие Музея нового западного искусства.
Выставка к 70-летию Сталина (1949) - кульминация помпезного академизма в «тематической картине» и официальном искусстве в целом (А. Герасимов, Б. Иогансон, Д. Налбандян, Вл. Серов, В. Цыплаков, Ф. Шурпин и др.). Сложение «иконографии» образа вождя художниками и критиками: И. Сталин – «несгибаемый революционер», «великий полководец» и «друг советских воинов», «вдохновитель послевоенного строительства», «друг и покровитель людей смелой и дерзкой мысли» и др.  «Бригадный метод» создания больших выставочных полотен.  Формирование нового «жанра»:  «историко-партийная тема». 

Художественный пафос искусства соцреализма рубежа 1940-1950-х гг., между утопией и реальностью. «Теория бесконфликтности» и бытовой жанр (С.Григорьев, Ф.Решетников, А. Лактионов и др.). «Письмо с фронта» А. Лактионова (1947).  Характерные сюжеты в тематической картине: воспоминание о войне, «красота мирного труда», «общественное собрание», «общественный праздник», сцены отдыха после «трудового дня», образ «счастливого детства» и др. (П. Кривоногов, Кукрыниксы, Ю. Непринцев, С. Рянгина, Т. Яблонская).
Лирико-поэтические тенденции в пейзаже (Г. Нисский, Н. Ромадин и др.). Крестьянская тема у А. Пластова. Позднее творчество мастеров старшего поколения (П. Кончаловский, Д. Митрохин, М. Сарьян, В. Фаворский, Р. Фальк, А. Фонвизин и др.) и их роль в сохранении традиций русской художественной культуры. 
Архитектура 1930-х гг. и послевоенного десятилетия. Судьбы авангардных концепций, новаторских архитектурных объединений революционного десятилетия в условиях сталинской власти. Борьба “пролетарской” группировки ВОПРА и с авангардистами, и с традиционалистами, ее притязания на монопольное олицетворение “истинно пролетарского течения” в советской архитектуре. Конкурс на проект Дворца Советов в Москве, его определяющая роль в повороте к неоклассической стилистике. Конструктивистские и функционалистские концепции братьев Весниных, М.Гинзбурга, Корбюзье. Техницистская символика в проектах К.Мельникова, И.Голосова, Г.Людвига и др. Утверждение эстетического рационализма (Н.Ладовский и В.Балихин). Классическая основа проекта Жолтовского, отмеченного жюри. Искания Б.Иофана, его эволюция от конструктивистского к классицистическому решению (центрическое сооружение - пьедестал для фигуры вождя). Неоклассическая концепция американского зодчего Гамильтона. Утверждение проекта Иофана (1933). Обострение дискуссий вокруг проблемы наследия в 1933-1934 гг. Поляризация представителей бывших авангардных группировок и неоренессансной школы Жолтовского. Роль созданного в 1932 г. Союза Советских Архитекторов (ССА) и Академии архитектуры СССР в реализации санкционированного властью поворота советского зодчества к классике; неизменность этого курса до середины 1950-х гг.Пропаганда классического наследия в историко-архитектурных изданиях. “ Стиль Дворца Советов” как ориентир в проектировании крупнейших общественных сооружений 1930-х гг. включая выставочные павильоны СССР в Париже и Нью-Йорке.  Окончательное утверждение норм “ сталинского класицизма” на Первом съезде советских архитекторов (1937). Олицетворение его эстетики в сооружениях И.Жолтовского, К.Алабяна, Г.Гольца и др. Школа И.Фомина и ее влияние на архитектуру Ленинграда.  Опыт осмысления закономерностей гармонического формообразования у А.Бурова. Творческие позиции бывших представителей архитектурного авангарда в условиях преобладания классицизирующих ориентаций. И.Голосов, М.Гинзбург, А.Рухлядев, И.Ладовский и др. “Левая” школа Иофана, ее отношение к декоративной атрибутике классицизма, тяготение к монументальнсти, крупномасштабности. Характерные постройки ее представителей: здание СТО в Москве, арх.Н.Лангман, оперный театр в Минске, арх. И.Лангбард, комплекс Библиотеки им. Ленина, арх. Г.Гельфрейх и В.Щуко и др. Возрастающая роль школы Иофана накануне войны. Школа А.Щусева, присущие ей черты украшательства, эклектизм. Гостиница “Москва” , жилой дом на Б.Калужской Щусева; жилые дома на ул.Горького А.Мордвинова, Театр Красной Армии в Москве К.Алабяна и В.Симбирцева и др. Эксперименты Щусева в национальных центрах СССР: здания оперного театра в Ташкенте, Института Маркса-Энгельса-Ленина в Тбилиси. Сталинская мифологема социализма и градостроительные идеи 1930-х гг. Образ “ социалистического города” в генеральном плане реконструкции Москвы 1935 г. Антиисторический характер этого плана. Угроза уничтожения отечественного архитектурного наследия в 1930-е гг. Воздействие московского опыта на реконструкцию других городов. Синтез искусств в крупных сооружениях и комплексах предвоенных лет. Парковая и архитектурная среда ЦПКиО им.Горького как социалистический “райский сад” . Архитектура ВСХВ 1939 г. Роль В.Олтаржевского, мастеров школы Иофана в формировании ее облика. Черты традиционной национальной архитектуры в решении павильонов союзных республик. Архитектурное и декоративное оформление сооружений канала Москва-Волга. Архитектурно-художественный комплекс московского метрополитена. Классические мотивы решения станций “ Красные ворота”, “Площадь Свердлова”, древнеегипетские -в трактовке колонн станции “ Дворец Советов” ; новаторская идея организации подземного зала станции “ Маяковская” , синтез с мозаичными плафонами А.Дейнеки; эклектический декоративизм оформления станции “Киевская” (арх. И.Фомин, И.Душкин, Д.Чечулин и др.).  Кризисные черты в советской архитектуре предвоенного времени. Унификация ранее сложившихся архитектурных школ. Снижение теоретического и художественного уровня интерпретации наследия. Дискуссия о новаторстве и традиции 1940 г. Роль М.Гинзбурга, Я.Корнфельда, А.Бурова, Г.Гольца в отстаивании новаторской линии. Великая Отечественная война и архитектурная практика в СССР. Огромный масштаб разрушений, причиненных войной. Гибель выдающихся памятников зодчества. Размах восстановительных работ в первые послевоенные годы. Конкурсы на проекты реконструкции городов с привлечением ведущих архитекторов. Градостроительная концепция и ансамбли восстанавливаемых городов (Сталинграда и др.). Восстановление разрушенных архитектурных ансамблей в пригородах Ленинграда. Архитектура послевоенного десятилетия. Продолжение линии “сталинского классицизма” в его триумфально-помпезном выражении, ориентация на наследие русской архитектуры первой половины XIX в. Деградация стиля в архитектурной практике, ее дальнейшая унификация. Стилевые стереотипы и новаторские искания в творчестве мастеров школы Жолтовского. Мемориальная тема. Ансамбль Трептов-парка в Берлине. Неосуществленные проекты Я.Чернихова. Развитие темы в высотных зданиях Москвы, задуманных как памятники победы; связь этих сооружений с силуэтом исторической Москвы, градостроительное их значение. Мемориальная тема в послевоенной архитектуре московского метро и крупных гидротехнических сооружений. Станция “ Комсомольская-кольцевая” (А.Щусев). Канал Волга-Дон (арх. Л.Поляков).  Архитектурный ансамбль послевоенной Выставки достижений народного хозяйства, его перенасыщенность иллюстративной атрибутикой и декоративными элементами. Углубление общего кризиса советской архитектуры в первой половине 1950-х гг. Засилье украшательства и пропагандистской помпезности. Антидемократический характер архитектурной практики, ее разрыв с реальными потребностями общества и требованиями современной строительной индустрии. 

Раздел 4.

Середина 1950-х - рубеж 1980-1990-х годов. Судьба поколений и условность периодизации искусства этого этапа: деление на десятилетия («шестидесятники», «семидесятники», «восьмидесятники»).

Смерть И. Сталина в 1953 г. Постепенная либерализация художественной политики, преодоление стереотипов сталинского соцреализма. Разоблачение в прессе «бригадного» метода создания парадных полотен к Всесоюзным выставкам. Формирование «культурной оппозиции». Повесть И. Эренбурга «Оттепель» (журнал «Знамя» №5, 1954) и ее значение. ХХ съезд КПСС и разоблачение культа личности (1956). 


Вторая половина 1950-х - начало 1960-х гг.  Атмосфера «оттепели» – ситуация «культурного взрыва». Оживление и демократизация культурной жизни страны. Выставки зарубежного искусства, международные конкурсы и фестивали, обновление музейных экспозиций, начало молодежных выставок, новые периодические издания по искусству. Знакомство с искусством авангарда первой трети века и современным западным искусством. «Реабилитация» импрессионизма и интерес к постимпрессионизму. Открытие экспозиции ГМИИ им. А.С. Пушкина в 1954 г., в том числе – залов импрессионистов и постимпрессионистов. «Самиздат» и «тамиздат». Вечера поэзии в Политехническом музее. Увлечение различными научными методиками.

Мотивы «обновления», «Весны» и «Юности» в живописи и скульптуре конца 1950-х гг. Первые опыты творческого освоения модернистской эстетики (Лианозовская группа, студия Э. Белютина). Выставка «30 лет МОСХ» (осень 1962 – зима 1963 гг.). Ее участники. Полемика вокруг современного и ретроспективного материала экспозиции. Значение выставки для структурирования современного искусства на «официальном» и «неофициальном» уровнях.

Проблема «современного стиля в живописи» в периодике, на обсуждениях выставок, клубных вечерах художников. «Суровый стиль» (1957-1962) как воплощение поисков нового стиля в искусстве. Происхождение термина. Характерные особенности нового стиля: неприятие стереотипов искусства второй половины 1940-х – начала 1950-х годов, новое понимание гражданской роли художника, романтическая концепция «мужественного героя», поиски «жизненной правды». Отказ от формы парадной, декоративной картины, возрождение интереса к крупной изобразительной форме (от большой станковой картины до стенописи). Публицистичность нового художественного языка, пафос документальности. «Суровый стиль» в контексте культуры 1960-х гг., его связь с кинематографом неореализма, поэзией и прозой. Обращение к определенному кругу традиций: использование пластических приемов конструктивизма и метода построения композиции молодых ОСТовцев, влияние кубизма и сезаннизма, немецкого экспрессионизма, внимание к творчеству А. Дейнеки и М. Ларионова, интерес к древнерусскому искусству. Тематические предпочтения.  Монументальное искусство, скульптура и эстамп в контексте поисков «современного стиля».

Активизация выставочной деятельности в 1960-е гг. Живописцы - лидеры «сурового стиля» в Москве, его представители в российском искусстве и других республиках СССР (Н. Андронов, П. Никонов, П. и А. Смолины, А. Васнецов, В. Иванов, Г. Коржев, Е. Моисеенко, Т. Салахов, Э. Илтнер, И. Заринь, М. Савицкий и др.). Проявления данной эстетики в других видах искусства (скульптура Л. Кремневой, Ю. Чернова, А. Пологовой и др., графика Д. Бисти, И. Голицына, Г. Захарова, Б. пророкова, Н. Уткина и др., мозаичные ансамбли З. Церетели). Кризис «сурового стиля» во второй половине 1960-х гг. Дальнейшее творчество мастеров этого круга.

Актуализация камерного станковизма (В. Вейсберг, Н. Егоршина, М. Шварцман и др.). «Лирический» и «деревенский» пейзаж: А. Грицай, В. Загонек, В. Гаврилов, Е. Зверьков, И. Попов, И. Сорокин, В. Стожаров, А. Тутунов и др.; группа владимирских живописцев. «Сочиненный» пейзаж Г. Нисского. Лирическая хроника о Москве и москвичах Ю. Пименова. 

Творчество В.Попкова. Поиски «своего героя», активное обращение к зрителю, повышенная эмоциональность. Отражение в жанровой картине психологии времени и человеческих переживаний. Портреты и автопортреты В. Попкова. 

Творчество Д. Жилинского. В противовес теории эстетического самоотречения «суровых» интерес к классическому пониманию красоты, обращение к искусству Средневековья, Раннего Возрождения, древнерусской традиции и др. Появление нового типа героя-интеллектуала. 

Разнообразие тенденций в искусстве 1960-х годов: Б. Биргер, А. Никич и др.


Формирование провинциальных художественных центров в России. Интенсивное развитие национальных школ в республиках СССР в 1960-е гг.


1970-е. Феномен «молодежного искусства» 1970-х гг. Формирование нового поколения. Учителя, ориентиры и пристрастия в истории мирового искусства. Основные выставки. Основные мастера: О. Булгакова, В. Калинин, И. Мещерякова, Т. Назаренко, Н. Нестерова, К. Нечитайло, Е. Романова, А. Слепышев, И. Старженецкая, А. Ситников, Е. Струлев, О. Филатчев и др. Влияние на формирование молодого поколения М. Бирштейна, Д. Бисти, Д. Жилинского. «Семидесятники» и художественная критика. Определяющая роль станковой живописной формы. Особенности эстетической программы «семидесятников»: сохранение принципа «картина-модель мира», обновление языка в пределах фигуративной изобразительности, чуткость к социальным коллизиям современности. Новое понимание личности художника-современника. Духовно-нравственные искания поколения 1970-х гг. Психологизация и субъективизация творчества. Роль портрета и автопортрета в искусстве 1970-х. Значение метафоры, метод культурно-исторического «цитирования», приемы композиционного монтажа. Графика «семидесятников», опыт мастеров т.н. «тихой графики». 

Молодежные группы в Доме творчества «Сенеж». Эволюция творчества «семидесятников» в 1980-1990-е гг.


 Особенности развития скульптуры в 1970-е гг. Обновление жанра камерной станковой композиции (Л. Баранов, Д. Митлянский, Т. Соколова и др.). Пластика малых форм. Скульптурный портрет. Поиски новых пространственных формул, использование цвета в скульптуре. Московская деревянная пластика (Н. Богушевская, Анд. Древин, А. Красулин, Д. Шаховской, П. Шимес, и др.). Монументально-экспрессивные, символистические тенденции (Л. Берлин, Н. Жилинская). 

1980-е. Множественность творческих установок этой генерации, широкий диапазон интересов и ориентиров, резкое противостояние стереотипам предшествующих поколений. Наиболее характерные стилевые ориентации. Фотореализм. Поиски новых визуальных средств выразительности. Влияние «технических искусств» на современное художественное творчество. А. Петров, А. Волков, С. Шерстюк, С. Базилев, С. Гета, О. Гречина, С. Файбисович и др. Неопримитивизм: И. Затуловская, Арк. Петров и др. «Новые традиционалисты» и опыт обновления традиций т.н. московской школы живописи: В. Брайнин, В. Наседкин, В. Русанов, Л. Табенкин и др. Поиски живописной экспрессии – группа М. Кантора (М. Кантор, А. Сундуков и др.). Поляризация художественных ориентаций различных поколений и направлений во второй половине 1980-х гг. 

Официальная дискриминация и уход в “подполье” представителей модернистски ориентированных художественных тенденций после провокации на выставке “30 лет МОСХ”.  

Сложение и объяснение терминологии: «авангард второй волны», «андеграунд», «другое искусство», «неофициальное искусство», «нонконформизм». Возникновение термина «постмодернизм». Выставка  «Другое искусство» (1990-91) в ГТГ и ГРМ. Абстрактное искусство и фигуративная живопись. Абстракция 1950-1960-х гг. как провокация воображения, пафос создания альтернативного искусства. Значение “знака”, “романтической метафоры”, обыгрывание ситуации “изоляция” - “коммуникация”, изобретение “концепции”, поиски “активных структур” и т.п. Интерес к необычному, непознаваемому, трансцендентному. Самоидентификация художника, исключительная ценность самовыражения, тема избранности и духовной миссии художника. Проблема восприятия искусства как «альтернативной жизни». Сложение в богемной среде культа творчества.


Ориентиры в мировом и русском искусстве XX в. Обращение к авангардному опыту начала века: Р. Фальк, П. Кончаловский, П. Кузнецов, В. Фаворский, А. Дейнека, К. Малевич, В. Кандинский, Э. Лисицкий, И. Клюн, Л. Попова, А. Родченко. Прямое подражание  в 1980-90-е гг. «Переписка» с К. Малевичем  Л. Нуссберга и Э. Штейнберга («дорогому Казимиру Севериновичу Малевичу»). Возникновение оригинальных версий течений модернизма: живописно-экспрессивная и геометрическая абстракция, кинетизм, минимализм. Влияние научных концепций других дисциплин. Обращение к христианской и эзотерической символике.  Создание индивидуальных стилистик.

Реабилитация в 1956г. прошедших лагеря художников (Л. Кропивницкий, Б. Свешников, Ю. Соостер, А. Штейнберг, А. Румнев).


Четыре поколения художников. Рубеж 1950-60-х гг.: поколение романтиков и мистиков (В. Акулин, Э. Белютин, Н. Вечтомов, А. и В. Губаревы, Р. Зданевская-Сапгир, Ф. Инфантэ, Ю. Злотников, Л. Крапивницкий, М. Кулаков, Л. Мастеркова, Л. Нуссберг, О. Потапова, А. Потешкин, В. Слепян,  А. Тяпушкин, Б. Турецкий, В. Юрлов). Спонтанность и самобытность их творчества. Середина 1960-х: поколение экспериментаторов, создателей жестких структур (Э. Булатов, Борух (Борис Штейнберг), С. Бордачев, В. Колейчук, Д. Лион, Д. Плавинский, Ф. Платов, М. Шварцман). Начало 1970-х: появление «эстетствующего» поколения (Б. Левикова, И. Нахова, В. Немухин, М. Чернышев, Э. Штейнберг, А. Юликов, О. Яковлев). 1980-е гг.: сторонники индивидуальной мифологии, создатели набора собственных метафор. Р. Гудиев, А. Константинов, И. Морковников, Б. Орлов, А. Семенов, и др. Индивидуальные творческие стратегии: Н. Конышева, Л. Пурыгин, В. Пятницкий и др.


Основные тенденции, направления, объединения и лидеры «другого искусства». Студия Э. Белютина - первая студия абстрактного искусства. Система «изобразительного кодирования» и т.н. «теория контактности» Э. Белютина. 
Лианозовская группа: Е. Кропивницкий, О. Потапова, О. Рабин, Л. Кропивницкий, В. Кропивницкая,  Л. Мастеркова, Н. Вечтомов, В. Немухин. Индивидуальность творческих устремлений каждого художника группы. 

Московская метафизическая школа живописи. В. Вейсберг, Д. Краснопевцев, Д. Плавинский, Б. Свешников, М. Шварцман, Э. Штейнберг. 

Московская группа «Художники Сретенского бульвара» (Э. Булатов, Олег Васильев, И. Кабаков, Э. Неизвестный, А. Пивоваров, Ю. Соболев, Ю. Соостер, В. Янкилевский). 

Группа В. Слепяна, Ю. Злотников. 

Индивидуальные особенности творчества М. Рогинского, А. Харитонова, О. Целкова, скульпторов Л. Берлина и В. Сидура. 

Экстравагантность поведения как форма самовыражения в искусстве, образ «гениального безумца» (А. Зверев, В. Ситников, В. Яковлев).


Объекты и проекты московских кинетистов, связь их с конструктивизмом 1920-х гг. и европейским минимализмом 1950-1960-х гг. Л. Нусберг, идея создания «оптического» и «кинетического» объекта. Группа «Движение» В. Колейчука. Коллектив «Арго» (Ф. Инфантэ, Н. Горюнова, В. Осипов) и «осуществление задуманных проектов артефицированных пространств». Ф. Инфантэ «О своей концепции артефакта».

Основные выставки «неофициального искусства»: Выставка 12 художников-нонконформистов в клубе «Дружба» на шоссе Энтузиастов (24 января 1967г.), ее участники. Открытие домашнего музея А. Глезера. Бульдозерная выставка в Беляево (15 сентября 1974 г.). Измайловская выставка (29 сентября 1974 г.). Выставки на ВДНХ: павильон «Пчеловодство», Дом культуры (в феврале и в сентябре и 1975). Основание А. Глезером  в 1976 г. в Париже «Русского музея в изгнании» (с 1978г. – «Музей современного искусства»). Образование “Левого МОСХа” (Н. Андронов, Б. Биргер, Н. Егоршина, Иванов, Мордовин, П. Никонов и др.). Открытие ежегодного журнала «неофициального искусства» «А-Я» (1979г., вышло 7 номеров). Формирование Московского архива нового искусства (МАНИ).


Коллекционеры: Г. Костаки, А. Русанов, Е. Нутович, Л. Талочкин, Н. Стивенс, Н. Додж, А. Глезер, Т. Колодзей. Музеи «неофициального» русского искусства за рубежом.

1974 г. - эпоха перелома в работе с творческой интеллигенцией. Создание Горкома графиков на Малой Грузинской – с одной стороны, и преследование инакомыслящих – с другой. Отъезд из страны в 1970-е гг. таких мастеров как Э. Неизвестный, О. Целков, Ю. Купер, Л. Мастеркова, М. Шемякин, А. Комар и В. Меламид, О. Рабин и В. Кропивницкая и др.
1970-е гг. Консолидация “мира авангарда” как замкнутой системы, противопоставившей себя императиву официальных ценностей, сложение свода литературных источников, мифологии. Возникновение в 1970-е годы концептуализма и  соц-арта (1972-1973). Тексты концептуалистов как теоретико-философское самообоснование творчества. Ведущие тенденции неофициального искусства 1970-х гг.-московская школа концептуализма и соц-арт. Изменение ситуации сравнительно с андеграундом 1960-х гг.: перенос акцента с индивидуального на имперсональное; от индивидуальных стилистик к крупным стилевым образованиям. Роль знаковых систем в концептуализме и соц-арте, роль текста, механизмы вербальности и понятийности в художественном произведении, интеллектуализация творчества, стремление к его философскому обоснованию. Московский концептуализм. Связь с американской школой концептуализма и оригинальные черты: влияние поп-арта, социальная окрашенность. Особенности деятельности художника-концептуалиста. Новые виды и жанры творчества: объект, принцип серийности, жанр альбомов, роль авторского комментария (“Автор-персонаж”). Лидеры московского концептуализма. И. Кабаков, А. Монастырский, Э. Булатов, И. Чуйков, В. Пивоваров, Э. Гороховский. Своеобразие и эволюция творчества мастеров. Специфические проявления их “ авторских жестов” в рамках идеологии концептуализма. Понятие “московская нома” в его социокультурном содержании. “ Искусство действия” - концептуалистские акции. Проведение, значение и документация перформансов группы “Коллективные действия”. Акции Р. и В. Герловиных. Соц-арт. Особая программа интерпретации советской действительности в ее социально-политическом, историческом, мифологическом, художественном и бытовом аспектах. Соц-арт как ответвление концептуализма. Нерасторжимость идеологии “ чистого концептуализма” и “соц-арта” в практике представителей московского концептуализма. Лидеры соц-арта: В. Комар и А. Меламид, Л. Соков, А. Косолапов, Б. Орлов, Р. Лебедев, Д. Пригов, группы “Гнездо”, “Мухоморы”. Особенности жановой системы. Соц-артистские акции (группа “Страсти по Казимиру”). Специфика языка соц-арта: сознательная эклектика, цитирование форм модернизма и соцреализма, ироничность, абсурдизация, провокационность высказывания. Исчерпанность творческого потенциала соц-арта к середине 1980-х гг. Неофициальное искусство в 1980-е гг. Постконцептуализм и постсоц-арт как тенденции, опирающиеся на исходные принципы концептуализма, однако отталкивающиеся от них в направлении пародии, иронии, семантического гротеска. Создание новых авторских мифологий и их реализация. Круг художников Фурманного переулка. С. и В. Мироненко, С. Гундлах, Ю. Альберт, К. Звездочетов, Л. Звездочетова, А.Филиппов, В.Захаров. Явление “Апт-арта”. Группы середины десятилетия: “Детский сад”, “Чемпионы мира”, “Перцы”. Эстетика тотальной игры, смысловой полицентризм, стирание критериев качества, контркультурность. Связь со смежными областями авангардной молодежной культуры. Ревизия концептуализма в деятельности группы “Медгерменевтика”. Трансформация концептуалистского дискурса.


 Архитектура позднесоветского периода. Послевоенный дефицит жилья. Принятый в середине 1950-х гг. курс на индустриализацию и массовое домостроение. Осуждение “ сталинского классицизма” в постановлении “ Об устранении излишеств в проектировании и строительстве” (1955), апелляция к наследию авангарда и конструктивистской архитектуры. Противоречия архитектурной практики конца 1950-х-1960-х гг. Социальная эффективность массового домостроения и засилье в нем функционально-технических нормативов, типизации и стандарта, его эстетическая обедненность. Постепенный переход к более совершенным моделям многоэтажных жилых домов панельной и каркасно-панельной конструкции на основе “ унифицированного каталога” . Позднейшая тенденция к пластическому обогащению жилых микрорайонов. Дома повышенной этажности, ярусное построение архитектурной композиции. Наиболее перспективные примеры новых микрорайонов в Москве и других городах (Нагатино и др.).Попытки возврата к архитектурной утопии 1920-х гг. “ Дом нового быта” в Черемушках (арх.Н.Остерман), серия МЖК в проектах и строительстве 1970-1980-х гг.  Разрастание “ нормативной” архитектурной среды. Косность тиражируемой типовой застройки. Интерьер как сфера, более чувствительная к стилевым запросам времени. От типового оформления к личностному обживанию бытовой среды; тенденции поисков ее разнообразия, неповторимости. Метаморфозы дизайна 1960-1980-х гг. От функционально-технологического подхода к форме и материалу - к “оформительскому” или “станковому” дизайну. Градостроительство. Первые опыты возведения городов на микрорайонной основе в 1960-1970-е гг.: подмосковный Зеленоград (арх. И.Покровский), Тольятти (арх. Б.Мезенцев), Навои (арх. Г.Симонов). Особенности композиционно-планировочных решений, организация архитектурных комплексов во взаимодействии с прилегающей ландшафтной средой. Новый подход к архитектурному наследию. От осознания ценности отдельного уникального памятника к сохранению целостных очагов архитектурной среды, включая рядовые памятники. Разработка на этой основе новой градостроительной модели Москвы (Генплан 1971 г., гл. арх. М.Посохин). Тема Большой улицы в историческом ядре современной Москвы. Опыт проектирования и строительства Нового Арбата, Новокировского проспекта и др. Проекты и строительство престижных общественно-государственных зданий 1960-1970-х гг., их воздействие на принципы формообразования и архитектурную стилистику того периода. Последний конкурс на проект Дворца Советов. Кремлевский Дворец Съездов. Павильоны СССР на международных выставках, Московский Дворец пионеров на Ленинских горах. Участие в этой деятельности  архитекторов М.Посохина, А.Полянского, И.Покровского и др. Линия романтизированного пластицизма в 1970-е гг. Здания МХАТ на Тверском бульваре (арх. В.Кубасов), Театра на Таганке (арх.Ю.Гнедовский), Института электронной техники в Зеленограде (арх.Ф.Новиков); возврат к использованию кирпича. Монолитный железобетон, его применение на основе достижений “ брутализма” в современной европейской архитектуре: Музей Циолковского в Калуге (арх. Г.Бархин), Дворец культуры и спорта пионерлагеря “ Орленок” (арх.В.Гальперин). Морфологическая интерпретация классики в крупных постройках 1970-1980-х гг. “Белый Дом” на Краснопресненской наб., Олимпийский пресс-центр в Москве. Появление зданий типа “офис”: московский СЭВ, здание Госстандарта, Центра международной торговли в Москве, административного комплекса Тургеневской пл., гостиничных зданий к Олимпиаде-80 (архитекторы М.Посохин, Я.Белопольский, В.Кубасов, В.Павлов). Растущее влияние технического опыта Запада на развитие архитектуры в СССР. Внедрение в строительную практику тонкостенных пространственных оболочек, других конструктивных новшеств. Спортивные объекты Олимпиады-80, велотрек в Крылатском, спортзал “Дружба” в Лужниках и др. Европеизация советской архитектуры тех лет и реакция на нее: “стиль неорюсс” в оформлении различных общественных интерьеров. Новая архитектура в национальных республиках СССР. Индустриальное формообразование и переосмысление почвенного архитектурного опыта. Советское зодчество 1960-1980-х гг. в мировом контексте. Взаимодействие его с современными течениями зарубежной архитектуры (хайтек, брутализм, регионализм, неотрадиционализм-постмодернизм и т.д.). Опыт синтеза искусств в архитектурных сооружениях и комплексах того периода. Монумент в архитектурной среде города. Мемориальные комплексы: Саласпилс, Хатынь, “Жертвам геноцида” (Армения), “Дорога жизни” (под Ленинградом). Ландшафт и современная архитектура в строительстве курортных зон. Опыт создания молодежных курортных комплексов (“Артек”, “Орленок”, курорты “Пицунда” и “ Адлер”). Монополизм государства в архитектуре как основное препятствие на пути ее творческого обогащения. Возрастающая роль “ визионерского жанра”, “ бумажной архитектуры” в ситуации 1980-х гг. Значение школы МАРХИ в новом движении за свободу архитектурного творчества, активизация международных контактов зодчих. Молодые архитекторы-концептуалисты: И.Уткин, А.Бродский, Д.Подъяпольский, Л.Баталов и др. 

Раздел 5.

1990-е годы. Выставки, публикации, обсуждение неофициального искусства периода “перестройки”. Сближение существовавших ранее параллельно слоев художественной жизни, “плюралистическая модель” российской художественной культуры рубежа 1980-1990-х гг. Первые шаги арт-рынка. Ярмарки “Арт-миф”, становление и развитие движения частных галерей, спектр их деятельности, наиболее известные галереи. Возникновение корпоративных коллекций. Версии постмодернизма в отечественном искусстве. Особенности философии и эстетики: полистилистика, свободная ориентация в тотальном художественном пространстве, методы “аппроприации” и “деконструкции” . Концепция “ исчерпанности возможностей искусства” . “Артефакты” и “симулякры” . Понятие “интертекстуальности” и “метаязыка” . Московские версии постмодернизма (В.Фишкин, В.Кошляков, А.Тер-Оганян, группа АЕС). Петербургская программа “неоакадемизма” (Т.Новиков). “ Южная волна” постмодернизма (А.Савадов, А.Сенченко, А.Ройтбруд и др.). Распространение инсталляции как особого типа образно-пространственного решения среды, отличающегося контекстуальной целостностью элементов композиции и их семантической иерархией. Инсталляции И.Кабакова. С. и И. Копыстянские, М.Серебрякова, выставки-инсталляции на Трехпрудном. “Неформальные” структуры и их роль в легализации неофициальной культуры. Объединения “Эрмитаж”, “Клуб авангардистов”; выставки подобных объединений. Организации и учреждения, занимающиеся современным искусством: Центр современного искусства МК РФ, Институт современного искусства, коллекция современного искусства в музее “Царицыно” (теперь «Отдел новейших течений» ГТГ). Актуальные периодические издания по современному искусству. Перспективы развития художественной ситуации, основанные на таких базисных особенностях российского искусства XX в., как его “социальная отзывчивость”, тяготение к опыту мирового модернизма и, с другой стороны, приверженность почвенным, национальным традициям, постоянное взаимодействие традиционных и экспериментально-новаторских тенденций творчества. 

Архитектура. Тенденция “разгосударствления” строительной индустрии и архитектурной практики в целом, ее стимулирующее воздействие на творческий статус современного российского зодчества. Многообразие общественных запросов к архитектуре, новые взаимоотношения между архитектором и заказчиком, возникновение новых типов сооружений и обогащение типологии зодчества. Тенденции полистилизма, их связь с контекстом мирового постмодернистского зодчества. Экономическое расслоение российского общества и его отражение на характере жилищного строительства. Контрасты между типовым массовым домостроением и “ эстетизмом” архитектуры особняков и коттеджей. Новые веяния в архитектуре общественных зданий. Банк и офис - типы сооружений, наиболее актуальные в 1990-е гг. Ориентация на модерн, неорусский стиль; “ретростиль” престижных офисов и современный модернизм (напр., здание “ Макдональдс” в Москве) в застройке исторических городов. Возврат к традициям строительства учебных заведений и детских дошкольных учреждений начала века. Начавшееся возрождение храмовой архитектуры. Практика воссоздания ранее разрушенных культовых зданий в Москве.
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